

УТВЕРЖДАЮ:

Директор МБУК

«Шимская МБС»



О.К.Кирюнова

«01» сентября 2014 г.

**ПОЛОЖЕНИЕ**  
**О ШИМСКОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ**  
**муниципального бюджетного учреждения культуры**  
**«Шимская межпоселенческая библиотечная система»**

**1. Общие положения**

Шимская центральная районная библиотека является структурным подразделением муниципального бюджетного учреждения культуры «Шимская межпоселенческая библиотечная система» (далее МБУК «Шимская МБС»).

Шимская центральная районная библиотека является специализированным, информационным, культурным, просветительным учреждением, располагающим наиболее полным универсальным фондом тиражированных документов и предоставляющим их во временное пользование физическим и юридическим лицам.

Библиотека предоставляет возможность пользоваться фондом и услугами всем гражданам без ограничений по уровню образования и специальности, независимо от пола, возраста, национальности, политических убеждений и отношения к религии. А также юридическим лицам, независимо от их организационно-правовых форм собственности.

Шимская центральная районная библиотека в своей работе ориентируется на удовлетворение культурных, информационных и других запросов пользователей.

В своей деятельности библиотека руководствуется Конституцией РФ, законом «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», Федеральными законами «О библиотечном деле», «О библиотечном деле и обязательном экземпляре документов в Новгородской области», нормативными актами Администрации Шимского муниципального района, Уставом МБУК «Шимская МБС», приказами директора МБУК «Шимская МБС», Правилами пользования «Шимская МБС», настоящим Положением.

Библиотека осуществляет функции координационного, методического, информационного центра для сельских филиалов, входящих в состав МБУК «Шимская МБС».

Местонахождение Шимской центральной районной библиотеки:

Адрес: 174150. Новгородская обл., р.п.Шимск, ул.Новгородская, д.19.

**2. Основные цели и виды деятельности ЦБ**

Основными целями являются:

Обеспечение прав пользователей на свободный и равный доступ к информации.

Удовлетворение культурных, информационных потребностей пользователей, приобщение населения к культурным ценностям общества.

Обеспечение пользователям возможности получения информации о процессах, протекающих во всех сферах современного общества.



Предоставление с исчерпывающей полнотой информации краеведческого характера.  
Проведение культурно-просветительской работы, развивая различные формы общения и объединения людей.

Совершенствование библиотечного обслуживания, расширение возможности информационного обеспечения пользователей с помощью компьютерных технологий, новых технических средств.

Основные виды деятельности Шимской центральной районной библиотеки:

Формирование универсального фонда документов различных типов и видов, использование любых источников комплектования, осуществление подписки на периодические издания.

Формирование с особой полнотой фонда краеведческой и редкой литературы.

Обеспечение оперативного удовлетворения запросов читателей с использованием единого фонда централизованной библиотечной системы и МБА.

Создание и использование источников библиографической информации: каталогов, картотек, библиографических пособий, методических материалов.

Организация обслуживания документами и библиографической информацией на основе сочетания принципов бесплатности и общедоступности.

Проведение индивидуальной и массовой работы, способствующей читательскому и личностному развитию пользователей.

Координация работы с другими учреждениями культуры, общеобразовательными и специальными учебными заведениями, другими организациями.

Маркетинговая деятельность (реклама, формирование общественного мнения о библиотеке).

Оказание дополнительных платных услуг.

Создание комфортных условий пользования библиотечными и информационными услугами, обеспечение оперативного доступа, поиска и получения библиотечных документов и информации.

### **3. Содержание деятельности библиотеки**

Шимская центральная районная библиотека является центром библиотечного дела в Шимском муниципальном районе. Объединяет и координирует деятельность сельских филиалов МБУК «Шимская МБС».

Осуществляет комплектование, обработку и доставку документов филиалам.

#### **Работа с пользователями.**

Библиотека предоставляет библиотечные услуги всем гражданам независимо от пола, возраста, образования, социального положения, политических убеждений, отношения к религии, проживающим на территории Шимского муниципального района.

Библиотека изучает личностные, культурные, информационные запросы пользователей, уровень потребностей в библиотечных услугах и качества их удовлетворения.

Осуществляет информационно-библиографическое обслуживание.

Обеспечивает высокую культуру обслуживания пользователей, оказывает им помощь в выборе произведений и иных материалов путём устных консультаций, предоставления в их пользование каталогов и картотек.

Осуществляет книгообмен внутри библиотечной системы. Предоставляет право пользования единым фондом МБС и МБА (межбиблиотечным абонементом).

Создаёт условия для интеллектуального, творческого общения пользователей, развивая различные формы индивидуальной, массовой работы, создавая объединения по интересам.

Заботится о комфортности библиотечной среды, обеспечивающей необходимый уровень обслуживания и организации досуга пользователей.



Вводит в деятельность библиотеки платные услуги, стоимость которых устанавливается в соответствии с «Положением о платных услугах», с учётом бесплатности основной финансируемой из бюджета деятельности, потребительского спроса и возможностей библиотеки.

Деятельность библиотеки по реализации предусмотренных Уставом МБУК «Шимская МБС» работ, услуг не является предпринимательской и не преследует извлечение прибыли, если получаемый от этой деятельности доход направляется на совершенствование библиотечно-библиографического обслуживания пользователей и достижения целей, предусмотренных Уставом МБУК «Шимская МБС».

Ведёт учёт, планирование и анализ работы по обслуживанию читателей и оказанию им библиотечных услуг.

Шимская центральная районная библиотека расширяет сферы деятельности и номенклатуру услуг за счёт создания собственных форм по различным направлениям деятельности.

Библиотека обобщает и распространяет опыт творческой работы.

Оказывает методическую помощь по вопросам организации библиотечного обслуживания пользователей в пределах своей компетенции.

#### **Справочно-библиографическое и информационное обслуживание.**

Библиотека формирует и ведёт справочно-библиографический аппарат библиотеки.

Обеспечивает доступ к информационным ресурсам посредством внедрения компьютерных технологий.

Формирует наиболее полный фонд справочной литературы и библиографических изданий.

Проводит обучение пользователей основам информационной грамотности, организует занятия и консультации по использованию СБА (справочно-библиографический аппарат).

Оказывает методическую помощь библиотекам МБУК «Шимская МБС» по вопросам справочно-библиографической и информационной работы.

#### **Работа с фондом.**

Библиотека осуществляет комплектование единого фонда МБУК «Шимская МБС», его обработку и доставку в библиотеки-филиалы.

Учитывает, обеспечивает сохранность и рациональное использование фондов.

Проводит систематический анализ неудовлетворённого спроса с целью выявления пробелов в комплектовании.

Собирает, организует хранение и сохранность краеведческого фонда.

Организует ведение сводного учётного каталога и электронного каталога на фонд МБУК «Шимская МБС».

Устанавливает и применяет меры компенсации ущерба, нанесённого пользователями, нарушающими правила пользования библиотекой и сохранности её фондов.

Оказывает методическую помощь по вопросам организации, использования, сохранности библиотечных фондов.

#### **Методическая работа.**

Анализирует состояние библиотечной работы в МБУК «Шимская МБС» (учёт документов, анализ и обработка статистической информации), её эффективности, создаёт систему взаимного информирования о библиотечном обслуживании пользователей.

Осуществляет подготовку методических материалов.

Определяет приоритетные направления деятельности.

Сотрудничает с общественными организациями, образовательными, культурными учреждениями.

Обеспечивает сбор, хранение и предоставление информации по вопросам теории и практики библиотечной работы.

Изучает, обобщает, использует, пропагандирует интересный опыт работы с читателями.



Принимает участие в организации системы повышения квалификации по вопросам библиотечной работы.

Несёт ответственность за методическое обеспечение деятельности библиотек МБС.

Оказывает методическую, информационную и консультативную помощь библиотекам других ведомств.

#### **Маркетинговая деятельность.**

Организует и проводит маркетинговые исследования.

Ведёт исследовательскую работу по изучению интересов и потребностей пользователей с целью наиболее полного их удовлетворения, совершенствования и расширения ассортиментов библиотечных услуг.

Проводит анализ потенциальной среды библиотечно-информационного воздействия, потребностей юридических и физических лиц в услугах библиотек.

Совершенствует или осваивает новые библиотечные услуги, расширяет их ассортимент с учётом местных условий и возможностей.

Продвигает интеллектуальную продукцию и услуги библиотеки (библиотечная реклама).

Содействует популяризации библиотек МБУК «Шимская МБС», создаёт известность о них и их деятельности, их возможностях, ресурсах, услугах.

Проводит работу по формированию положительного имиджа библиотек, надёжной репутации и доброжелательного мнения о них у населения, органов местной власти, общественных организаций, средств массовой информации.

#### **4. Организация деятельности библиотеки**

Статус центральной библиотеки устанавливается в соответствии с Уставом МБУК «Шимская МБС».

Библиотека имеет право:

самостоятельно определять содержание, конкретные формы и перспективы своей творческой деятельности;

планировать свою творческо-производственную деятельность с учётом интересов и потребностей пользователей;

определять по согласованию с директором МБУК «Шимская МБС», в соответствии с Правилами пользования библиотекой порядок доступа к фондам, виды и размеры предоставляемых услуг;

корректировать сумму залогового взноса в соответствии с «Положением о денежном залоге»;

применять в соответствии с Правилами пользования библиотекой меры по компенсации ущерба, нанесённого пользователями библиотеки;

осуществлять хозяйственную деятельность в целях расширения сферы услуг, предоставляемых пользователям, совершенствования деятельности библиотеки;

рекламировать библиотеку и её услуги среди населения, привлекая его к чтению и пользованию библиотекой.

Центральная районная библиотека обязана:

создавать условия для осуществления прав пользователей на свободный доступ к информации и документам из фондов библиотеки,

изучать потребности пользователей в информации, содействовать их изучению и наиболее полному удовлетворению;

отражать в своей деятельности сложившееся в обществе идеологическое и политическое многообразие;

осуществлять учёт, хранение и рациональное использование находящихся в фонде библиотеки документов в соответствии с требованиями;

предоставлять пользователям:

информацию о наличии в библиотечных фондах конкретного документа;



ведения о составе библиотечного фонда через систему каталогов, картотек и других форм библиотечного информирования;

любой документ из библиотечного фонда во временное пользование в соответствии с Правилами пользования МБУК «Шимская МБС»;

консультативную помощь в поиске и выборе источников информации;

возможность участвовать в мероприятиях библиотеки;

другие виды услуг;

повышать комфортность библиотечной среды;

обеспечивать высокую культуру обслуживания пользователей;

не допускать использования сведений о пользователе и его чтении в иных случаях, кроме научных целей и улучшения библиотечного обслуживания;

информировать граждан обо всех предоставляемых библиотекой услуг;

соблюдать инструкции по пожарной безопасности, электробезопасности при проведении массовых мероприятий в библиотеке.

Средства, получаемые библиотекой от предоставляемых ею работ и услуг, предусмотренных Уставом МБУК «Шимская МБС» и Положением «О платных услугах, предоставляемых МБУК «Шимская МБС» и разрешённых законодательством, используются на комплектование, материально-техническое развитие и совершенствование деятельности библиотеки, на экономическое стимулирование сотрудников.

#### **5. Управление Шимской центральной библиотекой**

Руководство библиотекой осуществляет непосредственно директор МБУК «Шимская МБС». Расходы на содержание библиотеки предусматриваются в общей смете расходов МБС.

Работники руководствуются в своей деятельности должностной инструкцией и несут ответственность за работу вверенной библиотеки МБУК «Шимская МБС», непосредственно подчиняются директору.

Режим работы библиотеки устанавливается приказом директора в соответствии с трудовым законодательством и Коллективным договором МБУК «Шимская МБС».

Штатная численность библиотеки определяется и закрепляется в штатном расписании МБУК «Шимская МБС» и утверждается директором.

Трудовые отношения работников регулируются трудовым законодательством РФ, Уставом МБУК «Шимская МБС», Правилами внутреннего трудового распорядка в библиотеках МБУК «Шимская МБС».

Обязанности сотрудников библиотеки определяются должностными инструкциями, утверждаемыми директором МБУК «Шимская МБС».

#### **6. Финансовая деятельность библиотеки**

Финансирование деятельности библиотеки осуществляется органами местного самоуправления из бюджета Шимского муниципального района.

#### **7. Структура библиотеки**

Структура и штатное расписание библиотеки определяется исходя из целей МБУК «Шимская МБС», характера и объема работы, задач и функций, предусмотренных настоящим Положением, утверждается директором МБУК «Шимская МБС».

Библиотека может использовать в своей работе внестационарные формы обслуживания на территории своего поселения для более полного обслуживания определенных групп пользователей на основе договоров с заинтересованной стороной.

Структура библиотеки: абонемент, читальный зал, отдел комплектования и обработки литературы.



## 8. Реорганизация или прекращение деятельности библиотеки

Реорганизация или прекращение деятельности Шимской центральной районной библиотеки производится в установленном порядке в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации и решением учредителя.

## 9. Порядок действия Положения о библиотеке

Положение о Шимской центральной районной библиотеке утверждается директором МБУК «Шимская централизованная библиотечная система».

Настоящее Положение является основным документом, регламентирующим деятельность библиотеки.

### РЕЗЮМЕ

### О ШИМСКОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ

муниципального бюджетного учреждения культуры

«Шимская межпоселенческая библиотечная система»

#### 1. Общие положения

Шимская центральная районная библиотека является структурным подразделением муниципального бюджетного учреждения культуры «Шимская межпоселенческая библиотечная система» (далее МБУК «Шимская МБС»).

Шимская центральная районная библиотека является специализированным информационным центром, просветительским учреждением, предоставляющим наиболее полное универсальное фондом тиражированных документов и предоставляющим их во время и по мере пользования физическим и юридическим лицам.

Библиотека предоставляет возможность пользоваться фондом и услугами всем гражданам без ограничения по уровню образования и специальности, независимо от пола, возраста, национальности, политических убеждений и принадлежности к религии. А также юридическим лицам, независимо от их организационно-правовых форм собственности.

Шимская центральная районная библиотека в своей работе ориентируется на удовлетворение культурных, информационных и других запросов пользователей.

В своей деятельности библиотека руководствуется Конституцией РФ, Законом «Об основных законодательствах Российской Федерации в культуре», Федеральным законом «О библиотечном деле и обязательном экземпляре документов в Нижегородской области, нормативными актами Администрации Шимского муниципального района (далее ММР) Шимской МБС, приказами директора МБУК «Шимская МБС», Правилми пользования «Шимская МБС», настоящим Положением.

Библиотека осуществляет функции координационного, методического, информационного центра для сельских филиалов, входящих в состав МБУК «Шимская МБС».

Местонахождение Шимской центральной районной библиотеки:

Адрес: 174100, Нижегородская обл., р-н Шимский, ул.Новгородская, д.19.

#### 2. Основные цели и виды деятельности ИБ

Основными целями являются:

Обеспечение права пользователей на свободный и равный доступ к информации.

Удовлетворение культурных, информационных и других потребностей пользователей, приобщение населения к культурным ценностям общества.

Обеспечение пользователям возможности получения информации и документов, относящихся во всех сферах современного общества.